

# 南京大屠殺（一）

郭岐

## 為日軍暴行作見證

怒吼、喝罵、指斥、詛咒，憤慨與激動的大漢兒女，炎黃子孫，羣集在南京勵志社大禮堂。大禮堂的樓上樓下，門裏門外，擁擠得水洩不通，萬頭攢動。成千上萬隻堅定有力的手，一致指向被告席上的那個小矮胖子，慘絕人寰的南京大屠殺案主角，元凶，抗戰初期的日軍第六師團長谷壽夫。

時間是中華民國三十六年三月二十五日，上

午九時以前，我應國防部審判戰犯軍事法庭的傳訊，爲谷壽夫戰犯一案作證，如時如刻抵達南京勵志社，軍事法庭大門外。然而，臨到門口，却发现那一天自動趕來旁聽谷壽夫定讞的我國同胞太多，偌大的勵志社大禮堂，竟然人如潮湧，了無空隙，連我這證人都無法擠入禮堂入席就坐。

迫不得已，祇好借重法警爲我在前開道，引我拾級登樓，勸開人叢，讓出路來，走到樓上右角證人席上坐下，在那裏，我可以將軍事法庭全景，

一覽無餘。在我的面前，置有一具麥克風。

我一眼就看到了被告席上的谷壽夫，那個遍身染滿血腥，九年多以前，曾經在我首都南京，一手製造古今中外從未之聞的大屠殺案的日軍第六師團長，在他指揮之下的瘋狂日軍，演出了舉世震驚的空前暴行，受到全球輿論的同聲譴責，爲人類歷史留下了莫大污點，根本否定了日本是一個文明國家的國際地位。總統 蔣公在初次見到日軍姦殺我南京同胞的照片時，即曾悲憤莫名的說過：

「觀此而不動羞惡之心，無雪恥復仇之志者，非人也！」

連二次大戰期間出任日本外相的重光葵，都曾在他的戰後的回憶錄「昭和之動亂」一書中坦然直承：

如今，日軍暴行的始作俑者，和我全國同胞結下了血海深仇，「南京大屠殺案」的主要戰犯谷壽夫，便木然的坐在審判戰犯軍事法庭樓下，由軍警同志嚴密監視的戰犯席裏，正受到成千上萬憤怒的中國人的厲聲呵責。我深信，當年在場的每一個中國同胞，都有着 總統所說的：「雪恥復仇之志」，對那個縱容部下肆意行凶逞暴的日本高級軍官，恨不能寢其皮而食其肉。

率的指出：

「日軍此次作戰雖佔優勢，但軍隊本質已壞，無法救治。無論上海、南京、蘇州、杭州……，日軍官兵紀律之壞無以復加。遇到女人，不問老幼，任意姦淫，強姦之後再加以殘殺。逢到壯丁更是一律殺害。種種殘酷行爲，全無人道。每到一處城鎮，任意刦掠，搶了東西之外，還要焚燒房屋。種種暴行，上行下效，根本無法約束，這是日本最大的一個隱憂。」

當年的日本大阪「朝日新聞」記者，尤曾直

年，身材矮小，蓄着東洋小鬍子，身穿便服。他貌不驚人，語不出衆，誰能想到，他身上背負着十餘萬慘遭屠戮姦殺者的血債！

然而，在律師席上，依然坐着一位由他聘請前來擔任辯護的律師。

國防部審判戰犯最高法庭審判長石美瑜先生升堂入座，全體肅立，聲震屋宇的憤怒叫罵立刻戛然而止，人人起立向主持公理正義的法官先生致敬，石審判長先請檢察官宣讀谷壽夫的滔天罪狀。——那厚厚一本，多達五萬餘字的罪狀是我

所提供的，一部血淚交織，讀來令人目裂髮指，肝腸寸磔的真實紀錄，日軍攻陷南京以後，我因不及撤退困居首都三閱月中，親眼目覩的日軍姦淫屠戮暴行實紀。

檢察官先行核閱我的全部筆記，開庭審判谷壽夫的時候，由於時間關係，他僅祇擇其大要，列條摘述。但這一項摘要宣讀，即已費時大約一個鐘頭。在那一小時間整個法庭肅然無譁，鴉鵠無聲，祇有檢查官琅琅宣讀的聲音。我和在場的每一個人回首前塵，曷勝悲痛淒愴，幾乎人人都

是熱淚盈眶。

### 從新疆到軍事法庭

悲痛淒愴中又復夾雜得有紊亂的思緒，和近乎尋常的感受，一幕幕的往事歷歷在目。我並非一個宿命論者，然而我之能够應傳出庭作證，指控谷壽夫的罪行，却在冥冥之中似有前定。民國三十四年抗戰勝利前後，我正擔任陸軍新編第四十五師師長，奉命守備新疆精河，由於蘇聯直接支持新疆土著掀起的暴亂——他們聯合組成蘇伊軍，從民國三十三年九月起，在新疆掀起一場大規模的戰爭，敵鋒所至，盧舍爲墟，戰爭由北疆蔓延到南疆。三十四年九月七日烏蘇失陷，精河的後方交通整個切斷，蘇伊軍以數倍兵力向精河猛撲。與此同時我親率孤軍突圍而出，規復烏蘇。九月八日拂曉，我在孤兒托大橋浴血奮戰，擊潰優勢的敵軍伏兵，渡河奔馳兩晝夜，九日凌晨通過沙泉子，行經戈壁，滴水全無，又有烈日晒炙，敵軍邀擊，我部下的健兒因力竭乾渴昏暈而亡者爲數過半，當時的艱苦危急，誠非三言兩語所可以形容。但是我們憑恃不屈不撓的意志，終於在十日午後推進到烏蘇的近郊四棵樹，距離烏蘇僅有二十里之遙。

然而我們却在四棵樹遭到蘇伊軍騎兵大隊層層疊疊的包圍，我部下的官兵拚死力抗，到下午五點鐘左右終因彈盡援絕犧牲殆盡，這真是邊陲史上淒厲悲壯的一頁。我個人在殺出重圍後迷失了路途，黑夜之中連衛士都失散得一個不見。我在烏蘇近郊徘徊了很久，方始歷盡艱辛的輾轉脫



中  
外  
雜  
誌  
險抵達陝西西安。

胡宗南將軍殷殷的留下了我，命我擔任軍官總隊大隊長。爲時未幾，我又接奉國防部的命令，調我到陸軍大學將官班第三期受訓，因此我才從邊陲西北回到了睽別已歷九年的首都南京，那曾經是我的另一處傷心之地。

說起來也真是湊巧，有一天，我因事告假，從陸大課堂上下來，上了大街，無意間邂逅了知己友好徐汝誠將軍，汝誠兄和我不但是黃埔軍校同學，尤爲多年並肩作戰的伙伴。在新疆，我任暫編第四十五師師長，汝誠兄即爲暫編第四十六師師長。調回南京後，他正擔任國防部第五廳廳長。

把臂歡晤，寒暄敘闊，汝誠兄忽然想起來一件大事，他問我道：

「國防部審判戰犯軍事法庭，現在正在審訊南京大屠殺案的主角谷壽夫，急需覓求具體而詳備的證據。你不是曾經把南京淪陷三月的所見所聞，寫成了一部筆記嗎？這部筆記此刻還在不在？」

我所寫的那一部南京大屠殺實錄，實際上正是一筆筆記載十餘萬死難同胞的血債。縱使抗戰八年時期我曾間關萬里，轉戰南北，八年以來我却始終貼肉收藏，須臾不離的。因此，當時我一聽到汝誠兄這麼問時，便毫不遲疑的回答他道：

「在。」

「那很好，」汝誠兄十分高興的說：「我以

殺屠大京南

前拜讀過你那部筆記，認爲那是南京大屠殺最完整、最翔實的報導了。不知道你是否願意提供出

來，作爲軍事法庭檢察官檢舉谷壽夫的罪證？」

日本已告戰敗，裕仁天皇發出了無條件投降的哀鳴。尤其是總統有過呼籲國人以德報怨的昭示，我無意打落水狗，用我的私人筆記來使谷壽夫繩之以法。然而，事隔九年多，南京大屠殺的殘酷恐怖記憶猶新，垂死同胞的嗷嗷悲號依稀在耳。事關十餘萬慘死軍民的血債，數十百萬受辱者的不共戴天之仇。國恥必須湔雪，民族大義不可不予伸張，這不是一人一己之事。因此，我毅然決然回答汝誠兄說：

「我很願意。」

汝誠兄很快的便去知會了石審判長，石審判長立刻就跟時任海軍總司令的桂永清將軍切取聯絡。石審判長找到桂總司令，那是因爲自桂總司令擔任陸軍官校教導總隊總隊長的時候起，我便是他的部下。

檢察官宣讀我的「陷都血淚錄」，長達一小時許，好不容易始將摘出部份宣讀完畢。勵志社大禮堂的樓上樓下，頓時又起了一片紊亂，旁聽的各界人士爲那些證詞深切感動。有人號啕大哭，有人掩面悲泣，有人指着大劊子手谷壽夫破口大罵，有人歇斯底里的狂喊着：

「用不着再審判了，快把谷壽夫拖下去五馬分屍，爲死難軍民報仇！」

幸虧有大批法警竭力的維持秩序，請旁聽的中國同胞勉力壓抑憤怒激動情緒。在這神聖而莊嚴的法庭上，方始不會發生意外。

石審判長一開口，偌大的法庭頓時就安靜了下來。審判長首先朗聲的介紹了我，然後，他命我起立發言，當衆作證。

我徐徐的站起身來，口部對準了麥克風，兩

「本庭受理谷壽夫戰犯一案，前承檢送『陷都血淚錄』一冊，記載當年日軍之暴行

，極爲詳盡。想著者郭岐君曾經身歷其境，本庭實有傳訊之必要。該案業經定期本月二十五日上午九時，在勵志社大禮堂繼續審理。相應填就傳票及送達證各一紙，隨函送請

查照。希代爲送達郭君，並囑準時到庭，仍將送達證於庭期前後復送過庭爲荷。

海軍總司令部軍法處

附傳票及送達證各一紙

接獲傳訊作證的傳票之日，我不禁百感交集

，鋒鏑餘生，出生入死，不曾想到我還有給南京十餘萬生靈報仇雪恨的一天。

日本軍隊侵佔我國首都南京，他們的暴行，史無前例，罄竹難書。今天在庭上，我僅舉出下列的數則，作為例證。

日軍進入南京以後，搜刮劫掠，無所不用其極。真可以說是上天入地無所不至。舉一個例，他們連奇臭撲鼻的大糞池，也不肯輕易放過。

在南京東岡頭，有一個大糞池，一部日

軍硬說糞池裏面藏得有值錢的東西。他們自己怕臭怕髒，便吆喝來三十多位中國老百姓，硬逼着他們下糞池去打撈。

時值嚴冬，天寒地凍，三十多位中國同胞既冷又怕，站在糞池邊上瑟瑟的抖縮，他們眼見那座糞池面積奇大，其深無比，糞汁和便溺正發出薰人欲倒的奇臭。當然會遲疑，逡巡不前，沒有人敢於奮身一躍，沒

軍硬說糞池裏面藏得有值錢的東西。他們自己怕臭怕髒，便吆喝來三十多位中國老百姓，硬逼着他們下糞池去打撈。

入池底。

這時候，那一批日兵便聲聲喝令，一再催逼，當他們看到我國同胞在糞池之側，面有難色，立刻便拉保險，彈上膛。隨便揀一個人揚手便是一槍，那位同胞中彈倒地，當場慘死。但是其餘的同胞仍還畏縮着不敢下糞池去。日軍發出瘋狂的獰笑，他們不再喝令不再催逼，却在將糞池邊上哀哭求饒的我國同胞當作活靶，每次槍聲響處，便有一位我國同胞猝然栽倒。滅絕人性的日軍連殺我國同胞十餘人，再用步槍橫掃猛擊，把其餘十幾位我國同胞盡數掃下糞池去。糞汁四濺，駭呼淒厲，日軍連連的倒退幾步，他們在恐怖淒厲的夜裏，等候那十幾位中國同胞給他們撈上來些金錢財寶。



靜夜寂寂，月黑風高，料峭的寒風在為苦難的中國人悲號，日軍耐心的等了很久很久，大糞池依舊悄無聲息。及至他們走近糞池再去探覲，這才發現那十幾位中國同胞都在糞池裏面凍死溺斃了，這就是三十餘條人命的最後歸宿，他們也有父母兄姐，妻子兒女，和日本皇軍一樣是有血有肉，同文同種的人類。倘若那一批日軍有朝一日恢復了人性，他們當不難發現，為什麼那三十餘名中國人寧願中槍而亡，也不肯躍下糞池，因為他們

人類文明史上的污點，日軍砍殺我國同胞後，手染人頭，面露驕橫之色，慘死

彈畢命更慘更慘。

## 脅姦不從和尚去勢

我一口氣說到這裏，四週一片歎歎。旁聽的同胞該已能領略出：「寧作太平犬，不做亂世人」的真義。何況，他們之間還有不少是南京大屠殺時妻離子散，家破人亡的受害者，有着切膚之痛，不共戴天之仇。我竭力平抑自己起伏不定的心胸，使聲調恢復平靜，向堂上提出第二個例證

我國自古以來，即爲禮義之邦。長幼有序，男女有別，女子的貞操重於一切。但是

日軍所到之處，無不破壞殆盡，日軍一見到女人，不分老幼美醜，一概加以輪流施暴，稍有抗拒，便用利刃插入下部，一刀斃命。

這使我們每一個中國人都不禁由而想到，是否日本人統統都是色情狂，他們的男女相遇，也可以如禽獸般白日宣淫，當衆解決。

由於日軍進陷南

京，我國婦女同胞大遭其殃，受辱或拒辱而死者屍如山積，逼得南京少婦長女紛紛改裝易服，千方百計冒險逃出城外。

有一次，一位十八九歲的小姑娘，由他們的父母用盡心機加以改扮，化裝成一個男孩，再在父母陪同之下，冀能通過中華門日軍檢查，逃出城外求一條生路。

當這一家三口通

過中華門時，按照日軍的規定，都向日本崗兵敬過了禮，再拿出事先領下的難民證

，請日軍查驗放行。一名日軍看到了那名女扮男裝的女孩子，便問：

「你今年十幾歲了？」  
那女孩子故意壓低了聲音回答：

「十八。」

詎料，這一開口就糟了，男音女音大不相同，一出聲便被日軍聽出了破綻，當下不由分說，把那十八九歲的小姑娘拉進衛兵室去呼朋牽侶，輪流強暴。女孩子的父母便唯有在門外聽着女兒聲聲的哀呼慘叫，宛轉嬌啼。當下熱淚長流，懊恨欲死，恨不能有條地縫鑽下去。總以爲女兒在受盡摧殘以後，還會被日軍釋放出來保全一條小命。他們那

裏想到日軍尋歡作樂，花樣太多，在獸欲獲逞之餘，照例要硬拉幾名中國男人來，逼他們依樣畫葫蘆，演出活春宮。敢於不從者頓時亂刀齊下。所以他們在相繼辣手摧花以後立刻拎着褲頭出來拉「夫」，而且一拉就拉了四個之多。

這四個中國同胞是從鄉下進城來的，一個個長得身强力壯，他們聽說日軍逼着他們當衆演出，頓時嚇得魂飛天外，寧願跪地求免，誓死也不相從，因爲他們縱爲不會受過教育的鄉巴佬，也不願跟日本人一樣：「其異於禽獸者幾希？」



抗戰期間，淪陷區裏，一般說來，日本  
人對佛門子弟還算比較優待，所以這名胖和  
尚步出中華門外，萬萬料不到大禍即將臨頭  
。殊不料他偏偏碰見這幾個好捉弄人的日本

兵，不顧我佛嗔怒，一把抓住了這名胖和尚  
，然後揮揮手，將四名鄉巴佬釋放。

鄉巴佬如逢大赦，胖和尚却大遭其殃。

日本兵指着床上那個袒裼裸裎，掩面痛哭的  
小姑娘，非要胖和尚脫下袈裟，大開色戒，

當着好些人的面，參一參歡喜禪。  
驚得胖和尚臉色陡變，他面對着那位飽  
經摧折的裸女郎，緊緊的閉上了眼睛，同時  
雙手合什，一疊聲的在宣着佛號：

「南無阿彌陀佛……」

日軍還不死心，猶然一再的硬逼，叵耐  
胖和尚聲聲唸佛，屹然不爲所動。日本皇軍  
慘無人道的好戲看不成了，居然老羞成怒，  
他們七手八腳，褪下胖和尚的中衣，手執鋼

刀，頻頻作勢，向那胖和尚出語恫嚇，提出  
最後警告的說：

「汝生此物，既然無用，不如給你去了  
！」

胖和尚依然瞑目不答，只是唸起佛來越  
唸越快了。當下就有一名日軍狠狠的一跺  
腳，一手執物，一手揮刀，只聽見胖和尚「  
哎呀」一聲慘叫，身子往後便倒，他疼得直  
在地上打滾，褪下鮮血泉湧，染滿了遍地血  
污，這一下四大皆空，其勢去了。

於是，隔不多久，胖和尚便在一羣日軍  
拍掌大笑聲中，兩脚一彈，一命嗚呼。

### 逼子烝母罪惡滔天

我在敍述這一段悲慘故事時，直覺得胸頭有  
熊熊的烈火在燃燒，然而由於極端的悲痛，雙手  
雙腳都是冰一般的冷。有一句結論，幾次三番將  
要衝出口來，最後還是被我壓了下去，我想要說  
：

「可憐的亡國奴啊，他們的境遇，甚至於比  
不上喪家之狗！」



日軍在南京大肆淫掠，雖高年老婦亦難獲免，圖為淒絕人寰之受辱一幕。

我曾在我的證詞：「陥都血淚錄」中特

前。我憎惡的搖搖頭，甩開了它。但是，爲了使  
萬惡不赦的谷壽夫認罪伏法，我們還是把它敍述  
了出來，這是一件日本皇軍所製造的，人類歷史  
上永遠無法湔雪的醜劇，我深切以爲，日本人的  
子子孫孫，俱將以此爲奇恥大辱。一項醜聞，即  
已使日本的文明趨於破滅——

別強調，此一事件：「簡直是千古所未曾聞的禽獸行爲，即令禽獸，亦從未之見」。

然而，在日軍攻陷以後的南京城裏，空前慘鉅的大屠殺中，像以下的故事，據我個人見聞所及，就不下四五次之多。

有一天，一羣日軍闖進了一戶民家，搜到了一位躲在家中照料門戶，不曾避入國際委員會所設置的難民區裏的中年婦女。在這羣蒼蠅見血的日軍圍迫之下，她的不幸遭遇，可以想見。

一羣日兵對那位中年婦女輪流逞強，使得受害者腹脹如瓢，氣息奄奄。獸性大發的日軍猶仍覺得未盡滿足，他們到處找中國男人來強迫肆虐，當衆表演。找來找去找不到人。鬼使神差的，偏有一名青年男子貿然的闖了進來。

日軍把那名青年男子一把抓住，指着床上的中年女人，氣勢汹汹的問：

『她是你什麼人？』

青年男子慘不容覩，偏過臉去，用悲憤交集的語調高聲回答：

『她是我的母親！』

犯其母而辱其子，一羣日兵不但不知羞愧，反而縱聲大笑，使勁鼓掌，令那一對母子心摧胆裂，求死不能。

可是，這兩母子的噩運還不止於此。日

本兵又笑又叫，嘰哩呱啦說了一陣東洋話，像是商議定妥了什麼。然後他們拿起一張蓆子，鋪到客廳正中間的地上，蓆子後面，緊

靠牆壁，神龕中供着諸天神佛，和這一家的祖宗牌位，神龕之下，接近草蓆，又供着福德正神和天地君親師。

令那一雙母子驚駭欲絕的是，一羣獸兵分成兩組。一組把那全身裸露的中年婦人，推推拉拉，迫她到客廳地面上去仰天躺下。另一組，則逼迫那青年男子，當着他的母親脫衣卸褲。

接下來的這一席，回憶起來連我自己都難以置信，獸兵們在那一對母子的週圍，團團圍住，交叉雙手，瞪大眼睛，自高而下的監視那亘古未聞的子烝母的醜劇演出。做兒子的堅持不從，被獸兵們鞭笞得體無完膚。做母親的聽見兒子命在須臾，爲了保全這一條命根，反而……

「我今年都八十歲了呀，可以做你奶奶婆當街出乖當醜。然後，一把推倒在地，忝不知恥的蠢動起來。老婆婆嚇急了，立刻尖聲大叫：

「我今年都八十歲了呀，可以做你奶奶婆當街出乖當醜。然後，一把推倒在地，忝不知恥的蠢動起來。老婆婆嚇急了，立刻尖聲大叫：

「這一名不知廉恥爲何物的日本兵，竟會毫不在意的回答她道：

「這有什麼關係，我又不要你生兒子！」

痛苦萬分的，我終於結束了我的證詞。我在道還會有更甚於此的麼？」

爲了確切披露日軍的暴虐不仁，我終於勉定心神，說出了最後一個神人共憤的真實故事，有

成聲。我不相信，禽獸的殘暴，人間的悲慘，難道還會有更甚於此的麼？」

當庭敘述到這裏，我已涕淚橫流，哽咽不能成聲。我不相信，禽獸的殘暴，人間的悲慘，難道還會有更甚於此的麼？」

「以上所列舉的事例，不及『陷都血淚錄』一文中的百分之一。」

審判戰犯軍事法庭上經過一段緘默，庭上庭

下，都在爲「陷都血淚」歎歎太息，悲憤不已。

當洶湧如潮的斥罵又一次轟然爆發，在場的同胞

，迫使南京城裏城外的少婦長女，全都逃進了國際委員會所設置的難民區裏去。尤其是老邁龍鍾得走不動了的老太婆，簡直連一名女性也難於找到。於是，天生淫賤的日本皇軍，便開始大起恐慌了。

於是，有一天，在下關，一名日本皇軍搜到了一位八十歲的老婆婆，強她坐下，伸手就去撕開她的衣襟和褲頭。硬讓這位老婆婆當街出乖當醜。然後，一把推倒在地，忝不知恥的蠢動起來。老婆婆嚇急了，立刻尖聲大叫：

「我今年都八十歲了呀，可以做你奶奶婆當街出乖當醜。然後，一把推倒在地，忝不知恥的蠢動起來。老婆婆嚇急了，立刻尖聲大叫：

「這一名不知廉恥爲何物的日本兵，竟會毫不在意的回答她道：

「這有什麼關係，我又不要你生兒子！」

痛苦萬分的，我終於結束了我的證詞。我在道還會有更甚於此的麼？」

「以上所列舉的事例，不及『陷都血淚錄』一文中的百分之一。」

審判戰犯軍事法庭上經過一段緘默，庭上庭

下，都在爲「陷都血淚」歎歎太息，悲憤不已。

當洶湧如潮的斥罵又一次轟然爆發，在場的同胞

夫是否將付出他血腥罪惡的代價，重大關鍵正在於他的答辯和我的駁斥。因此，秩序又度恢復，

中  
外  
雜  
誌  
衆怒暫且抑止，所有前來旁聽的各界人士，都在等待着谷壽夫如何措詞作答。

谷壽夫緩緩的起立，慢吞吞的發言，令人很明顯的看得出來，他是在竭盡所能的保持他的鎮靜與自然，用以掩飾他內心強烈而巨大的衝激。他開口說話了，語音保持沉着與有力。谷壽夫向審判長，檢察官，和樓上的我深深鞠躬，然後他用一種充滿「悲天憫人」之懷，而「自咎自責」的口吻說道：

「恭聆郭先生方才所陳述的證詞，那些事實的確是太慘忍了。不過，凡此種種我並不知情，而且我也沒有發過這種殘害中國人民的命令。」

谷壽夫寥寥數語，便將他的刑責推得一乾二淨。在當時那種情況之下，我爲十餘萬慘死的同胞，無其數受害的國人着想，當然不能讓他施展狡辯，輕易脫罪。因此，我決定採取「以子之矛，攻子之盾」的方式，用單刀直入之勢，對他加以反詰；我說：

「本人所提供的證詞，都是九年多以前的往事，不僅係本人親眼目覩，而且事實斑斑可考，時至今日猶仍不難獲得確切證據。尤其本人與谷壽夫君並不相識，絕無私人恩怨，因此所作證詞，僅祇就當時實際情況而言。此刻本人想要請問谷壽夫君一件事，攻陷南京之日，谷君的部隊駐在那裏？」

谷壽夫不假思索，應聲作答：

「攻陷南京之日，我的部隊駐紮在中華路一帶。」

我特地提高聲浪，用斷然肯定的口吻說：

都發生在中華路一帶，正是谷壽夫君所部的駐紮地的地區。因此，也就是谷壽夫君所部的卑劣作為。

。」

### 惡貫滿盈最後下場

谷壽夫開始有點惶恐了，他再度請求發言，狡詞辯解的說：

。」

「可是，我並沒有下達過肆虐於華人的命令

我當時便毫不容情的質問他說：

「谷壽夫君，我請問你，在日軍攻陷南京以後，你是否曾經下達過命令，解散軍紀三天？」

谷壽夫瞠目結舌，無詞以對了。日軍攻陷南京後，慘遭犧牲的十餘萬冤魂，盤旋在他的頭頂。神明內疚，又被我詰問得無詞以對，谷壽夫唯有俯首認罪。他罪無可逭，被庭上判處死刑。

數日後，谷壽夫被押解到雨花台刑場，執行槍決。首都南京市民萬人空巷，咸往觀刑，尤其

在刑場上歡聲雷動，拊掌稱快。首都陷敵之後，南京城裏十餘萬孤魂野鬼，元凶既除，沉冤乃獲昭雪。——谷壽夫伏法之日，我還在陸大將官班第二期上課，深覺沒有犧牲課業請假外出湊這一份熱鬧的必要，所以我不會躬與其「盛」，祇不過在上海申報上看到了谷壽夫中彈畢命，直叩鬼門關的一幀照片。從這幀照片上我對日本的武士道，軍人魂大大的打了折扣，因爲我終覺得谷壽

夫「死」之不武，太沒氣概。他從軍用卡車上被拖下來，由兩名中國憲兵一人拉住他一隻手，槍

聲響處，兩名中國憲兵雙手一放，谷壽夫便面仆地的往前栽倒。整個畫面，予人的印象是他兩膝凌軟，早已嚇得不堪支持。

谷壽夫被槍決，可以說是爲南京大屠殺案告一段落，作個結束。然而，若要詳述此一震懾古今，撼動中外，人類歷史上空前絕後，絕無僅有的殘酷事件，筆者寫到這裏，僅祇是個開始。

### 桂永清與教導總隊

早在民國二十六年（一九三七），八年抗戰爆發前夕，筆者非常榮幸的，出任中央軍官學校教導總隊的輜重營中校營長。

想當年，中央軍官學校教導總隊被稱譽爲國軍的模範部隊，教導總隊直接隸屬於中央軍官學校，總隊長一職，由黃埔一期的高才生桂永清擔任。桂永清將軍，是江西貴溪人，字率真，迭任黃埔軍校教導一團連部黨代表、他曾經追隨總統蔣公東征北伐，轉戰粵閩浙蘇魯等省，幾於無役不從。次第升充連營團旅長，民國十七年北伐建功，桂永清被派赴德國深造，研習軍事。二十年九一八之役，馬占山高樹義幟，英勇抗日，桂永清曾被派往馬占山軍中參贊指揮，只是這一段光榮歷史鮮爲人知。二十一年一二八事件，桂氏奉命返抵南京，出任軍官訓練班主任，籌設江西集寧分校，旋即奉總統蔣公之命創辦中央軍校教導總隊，並兼任軍校十期第二總隊總隊長等重要職務。

桂先生奉命出任中央軍校教導總隊隊長，確曾花了很多的心血與氣力。他的確立這一支中央

模範部隊，作爲其它部隊的楷模，特地在三個精銳之師中選拔士兵，建立基本幹部。由於桂先生的認真挑選，寧缺毋濫，所以教導總隊的士兵一律都是學術兩科俱優，面貌尤其端正的彪形大漢。說句笑話，當年的中央軍校教導總隊，從官長到士兵，竟然連一個五官不正，偶帶癩麻的都沒有。

教導總隊素質高，待遇好，一名列兵的月薪，都要比其它部隊高出兩元。至於裝備和訓練，尤其精良，教導總隊火力之強，爲全國各級部隊之冠，當年最新式的捷克步槍方始運到中國，首先便被分配給教導總隊，作爲制式武器，其餘各種新式武器的配備，亦以教導總隊列爲最優先。

抗戰以前，教導總隊的每一個營，就配置得有戰車防禦砲，那在其他部隊都是瞠乎其後，望塵莫及的。正由於教導總隊無論那一方面都「高人一等」，因此，我們還指了「少爺兵」的綽號。

事實上，當一名少爺兵却是很不簡單的事，入伍之前，即須通過嚴格的選拔，入伍以後，尤將接受精密的訓練，教導總隊的總隊長桂永清將軍，曾經留學德國，專攻軍事，他的基本動作，都是在德國學的，因此，桂將軍的術科，也就特別的好。從而他對教導總隊官兵的要求，自然份外的高。教導總隊官兵一律習德式操，在每一個團裏，都有一位德國顧問，專司訓練之責。

我能够獲選擔任教導總隊輜重營中校營長，完全是由於桂永清將軍的賞識，和陸軍官校十四位德國顧問的一致稱許。我畢業於陸軍官校第四期，又復在軍校高級班專攻戰車戰術，還曾擔任

過軍校軍官隊的區隊長，負起幹部訓練之責。在那一段時期，陸軍官校的十四位德國顧問，都和我很熟，彼此建立了深厚誠摯的感情。和德國顧問相處，倒也十分有趣。因爲他們在工作之暇，也有其輕鬆幽默的一面。

例如陸軍官校的首席顧問巴德，他對中國的風俗習慣，極有興趣。記得有一次我和他喝酒，巴德央我教他擣拳。我告訴了他擣拳的方法，巴德興高采烈的和我一擣再擣，他是初學，我有經驗，可想而知他必然是一再的輸。巴德接連輸了好幾次以後，對於我老是猜中他所出的數，不禁大爲驚奇，當下他就問我：

「你怎麼會一而再，再而三的猜中我所出的數目呢？難道這其中還有什麼訣竅？」

我却笑着回答他說：

「其實倒並不是有什麼訣竅，我能猜中你出的數，完全是我中國孫子兵法上所謂的『知己知彼，百戰百勝』。」

沒有了不起，第二天他見到了桂永清將軍，竟會鄭重其事的告訴他說：

「真了不起，你們中國現在就有一位孫子。」

桂將軍大爲納悶的問：

「誰呀，誰是我們中國現代的孫子？」

巴德一伸大拇指說：

「郭岐。」

桂將軍再追問他道：

「你怎曉得郭岐是現代的孫子呢？」

的時候，不論我出幾，郭岐總有辦法抓得到。」他逗得桂將軍哈哈大笑。——巴德並沒有恭維上我，反倒使我落了個擣拳制勝的笑料。

從軍官學校高級班畢業，我僥倖考了個第一

名。舉行結業典禮的那一天，十四位德國顧問，羣集禮堂門口，向我熱烈的道賀，祝我前程似錦

，光明無限。他們的盛意拳拳，使我頗爲感動。而且，他們的祝福，至少也有一部份兌了現，我蒙桂永清將軍青睞，在成立教導總隊時，他頭一個就選中了我。

我擔任教導總隊輜重營中校營長，直屬於總隊部，我那一營一共有四個連，一律是精選的官佐士兵，和最新式的裝備。民國二十六年七七事變，抗戰軍興，教導總隊曾於淞滬之戰後期，奉命調赴上海參加抗戰，然而，八字橋一役，教導總隊孤軍力鬥，在日軍海陸空三面立體火網的猛攻之下，精銳拚鬥殆盡，損失相當重大。淞滬之戰經過四十餘日戰後，日軍第十軍柳川平助部自杭州灣北部的全公亭、金山嘴等地登陸，迂迴襲擊上海的右側背，我國第六十二師、獨立四十五旅、七十九師、第十一預備師一時不及增援，六十七軍吳克仁部又被日軍優勢兵力個別擊破。十

一月九日敵軍攻陷松江，我軍淞滬戰線遂受重大威脅，統帥部決定全線撤退，轉移兵力於蘇福預備陣線。我們的教導總隊也奉命回到南京。

從淞滬撤退到京滬沿線作戰，各部隊的情形相當紊亂，教導總隊在淞滬戰場原已嚴重受挫，退回南京時連休息整補的機會都不可得，戰鬥力

當然大不如前，尤其嚴重缺乏預備兵力。但是在蔣委員長所主持的最高軍事會議席上，桂永清將軍和其他高級將領，仍然熱血沸騰，慷慨激昂，極力主張守首都南京。與此同時，最高當局統籌全盤局勢，為長期抗戰計，決定遷都重慶，並且發表宣言，讚揚國軍將士犧牲之壯烈，宣示我國抗戰到底的決心，任命唐生智將軍為首都衛戍司令官，負責策劃南京保衛戰，又決定以如下各部隊擔任守城之責：

司令長官 唐生智

副長官 羅卓英 劉興

第二軍團 徐源泉（下轄第四十一師，第

四十八師）

六十六軍 葉肇（下轄一五九、一六〇

師）。

七十四軍 爰濟時（下轄五一師、五八師

雨花台。  
三十六師守玄武門、紅山、幕府山、挹江門

教導總隊守光華門、中山門到太平門，以及

天堡城，並抽調一部擔任烏龍山要塞的  
守備。

八十三軍 鄧龍光（下轄一五四、一五六

門一線。  
憲兵部隊守清涼山一帶，以及定淮門至漢中

七十一軍 王敬玖（下轄八十七師）  
七十二軍 孫元良（下轄八十八師）  
七八軍 宋希濂（下轄三十六師）  
教導總隊 桂永清

一〇三師 何知重

一二二師 霍守義

江寧要塞司令 邵百昌

憲兵兩個團 蕭山令

民國二十六年十一月底，南京保衛戰前夕，

司令長官唐生智召集守城官兵訓話，他大聲疾呼

「南京至少要守六個月，我們守城部隊，誓與南京共存亡！」

## 首都南京保衛之戰

當天，我便揀定南京最大的第一公園為營部，用最迅速的進度，給教導總隊準備了八個月的械彈和給養。

唐長官分配守城任務，他作了如次的部署：

八十八師守水西門、中華門到武安門，以及

雨花台。

外圍作戰，打到了十二月六日，各路敵軍已經攻到宣城、何家鋪、秣陵關、淳化鎮和湯山以東之線。十二月七日起，開始全線合圍攻擊，同時敵機敵艦猛烈炸射，我軍奮勇抵抗，犧牲慘重。十二月八日秣陵關、淳化鎮、湯山相繼易手，敵軍直薄南京城廓，到這時候，業已進入守城之戰的最後階段了。

我的營部起先設在第一公園，那裏立刻成爲日本軍機連續轟炸的顯著目標，每天從早到晚炸射不停，硝煙瀰漫，彈片四濺，第一公園的地皮幾乎都炸翻過來了，在這樣慘烈的轟炸聲中，我們輜重營的官兵簡直無法立足，上級命令我把營部遷往市中心區新街口中央銀行，那裏依然是整日不斷挨炸的地方，迫不得已，我只好避到地下室裏去指揮。

當年日本陸海空軍的火力實在是大強了，跟他們比較起來，我們的部隊的抵抗力可謂微乎其微。因爲絕大多數的守城部隊都是從淞滬戰場鏖戰一月又半，在敵軍卿尾急追之下匆匆撤回來的。一路得不着喘息的機會，莫說整補，連收容本部官兵都感到手足失措，雜亂無章。更嚴重的是武器彈藥一時無從獲得補充，有若干部隊甚至無力構成足以阻擊敵軍的火網。不錯，守南京的部隊在當年都稱得上是極一時之選，是我國野戰軍的精銳，充份具有和日軍作戰的經驗，可是，叵耐部隊的實力已在淞滬戰場拚鬥得差不多了，全

日艦溯江而上，益以敵機逐日輪番轟炸，因此，南京保衛戰方始揭幕，便有四面楚歌，陷於重圍之勢。

軍上下都有精疲力竭之感，此即所謂強弩之末，勢不能穿魯縞。現代戰爭不能祇憑精神意志，血肉之軀，南京保衛戰就是一個最好的說明。

反觀大舉猛攻南京的日本陸海空軍，他們憑恃犀利的軍械，旺盛的火力，構成陸海空三面立體攻勢。攻勢之猛烈，使我守城部隊簡直無法還手。譬如日軍進攻南京城外的險要紫金山，就在漫山遍野投下了無數的燒夷彈，把一座紫金山燒成了烈燄騰霄，熊熊烈烈的火海，守紫金山的教導總隊第二團官兵，連砍伐樹木開闢火巷都來不及，剎那之間便被火舌捲走。敵軍將紫金山夷爲一片焦土，進而迫及雨花台，雨花台的守軍浴血

苦戰，誓死不退，八十八師二六二旅旅長朱赤，和三六四旅旅長高致嵩扼守陣地，壯烈捐軀，但是血肉終不能跟槍砲拚，官兵奮勇殺敵亦不能挽狂瀾之既倒，南京守城戰的第三天，十二月十二日午後，紫金山、雨花台、工兵學校等重要陣地先後陷落，全南京城的每一處地方都淪於敵軍砲火的直接控制之下，首都南京的噩運，自此降臨，南京全城，也自此陷於一片大亂。

那一天下午，我派一名營附，前往軍官學校，向設在校內的指揮部有所報告。隔不多久他便匆匆回來，告訴我說：指揮部已闖無一人，他只看見大批被焚燬的軍用地圖和文件猶仍餘燼未熄

，我聽了不覺大吃一驚，這分明是指揮部業已全部撤退。事後方知，敵軍的砲火實在是太厲害，他們不但將教導總隊指揮部的指揮系統全部擊毀，甚至於連富貴山下可以容納一師人的掩蔽部，也瞄準了洞口，逐一的加以轟閉。由而可知在掩護部裏的唐生智司令官，必定也已先期撤出。南京全城的指揮系統被敵軍破壞無遺，這個仗也就沒法再打下去了。我帶着一營孤軍，總要爲全營弟兄打開一條生路。因此，我作緊急措施，派一名身強力壯，勇敢而又機警的班長，先到下關去看看。我知道，當時我們唯一的生路，就是往下關方面與友軍聯絡撤走。（未完）

# 中外文庫 還俗記

## 第四種 鈕先銘著 定價新臺幣貳拾捌元

「大江東去」，抗戰勝利前後，轟動全國，盛況歷久不衰的張恨水名著，如所週知，描寫的正是鈕先銘先生多姿多彩，極不平凡的半生事蹟。如今由「大江東去」故事中的主角，鈕先銘先生自己現身說法，將他這驚心動魄撼人心弦的往事，用入木三分的刻劃，痛快淋漓的傾吐，完成了曾經在「中外」、「春秋」兩雜誌連載多時的「還俗記」。承其交由本社作「中外文庫」第四種出版，具傳記的真實性，有小說的傳奇色彩，確為一本百讀不厭，值得鄭重推薦的好書。

「還俗記」共二十餘萬言。三百餘頁，附以珍貴圖片，本書現已出版，定價新臺幣二十八元。請寄郵票或將書款交存郵政劃撥帳戶一四〇四四號中外雜誌社，立即寄書。